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                                                         *  *  *  

Извјещтај п раду ЈУ Завишајни музеј Пљевља за 2024. гпдину ппднпси се у складу са 

Прпгрампм рада за 2024. гпдину, усвпјеним пд стране Савјета устанпве и прихваћеним пд 

Скупщтине ппщтине Пљевља. У оему су биле представљене планиране активнпсти кпје су 

и спрпведене у претхпднпј гпдини. 

Завишајни музеј Пљевља је у 2024. гпдини бип знашајнп ангажпван у ппгледу 

валпризације културнпг идентитета пљеваљскпг краја, јединственпг пп бпгатпм и 

пспбенпм културнп-истпријскпм наслијеђу. Презентацијпм сталне археплпщке ппставке 

„Путевима Homo Sapiensa“, Завишајни музеј Пљевља је ппстап преппзнатљив, не самп на 

лпкалнпј, већ и наципналнпј и регипналнпј мапи. Ппсјетипци су изненађени да у 

пљеваљскпм музеју мпгу видјети нещтп аутентишнп и мпдернп, щтп парира свјетским 

стандардима, а уједнп пружа мпгућнпст сппзнаје п далекпј прпщлпсти пљеваљскпг краја. 

Ппхвале на рад Музеја су ппдстицај за спрпвпђеое инпвација у презентацијама културне 

бащтине. 

 
 
 

ДЈЕЛАТНОСТИ МУЗЕЈА КОЈЕ СУ ПЛАНИРАНЕ ЗА 2024. ГОДИНУ 

            И РЕАЛИЗОВАНЕ ИЗ СРЕДСТАВА БУЏЕТА ОПШТИНЕ  ПЉЕВЉА 
 

Средства из бучета Ппщтине Пљевља, кпја су у 2024. гпдини ппредијељена за рад 

ЈУ Завишајни музеј Пљевља, тпкпм гпдине су намјенски кприщћена за реализацију 

планираних активнпсти , кпјима су пбухваћене : 
 

I -  Редпвне активнпсти 

1.  - Редпвне дјелатнпсти, 

2.  - Ангажпваое струшних сарадника, 

3.  - Археплпщка истраживаоа и пбрада археплпщкпг материјала 

4.  - Археплпщка истраживаоа и презентација лпкалитета Мејтеф 

5.  - Теренска истраживаоа, 

6.  - Кпнзервација предмета етнпграфске збирке, 

7.  - Дппуну и псавремеоаваое сталне музејске ппставке, 

8.  - Прганизпваое наушних скуппва, 

9.  - Прикупљаое наушних ппдатака, 

10.  - Излпжбене активнпсти, 

11.  - Фпрмираое лапидаријума, 

12.  - Ппремаое сувенирнице и набавка сувенира, 

13.  - Прикупљаое музеалија и фпрмираое нпвих збирки, 

14.  - Издавашка дјелатнпст, 

II  – Текуће пдржаваое пбјеката и ппреме 

15.  - Пдржаваое кпмпјутерске и пстале ппреме 

16.  - Ппремаое и пдржаваое грађевинских пбјеката 

III – Набавка кпмпјутерске и пстале ппреме 

IV – Систем техничке заштите и набавка специјализпванпг ппстамента за диатрету   
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I    РЕДОВНЕ  АКТИВНОСТИ 
 

I – 1.  - Редпвне дјелатнпсти 
 

Закпн п музејскпј дјелатнпсти и Правилник п защтити музејскпг материјала и 

музејске дпкументације представљају пснпвне смјернице за спрпвпђеое редпвне 

дјелатнпсти свих музеја, те такп и Завишајнпг музеја Пљевља. Једна пд пснпвних закпнских 

пдредби јесте пбавеза музеја да спрпвпде превентивну и трајну защтиту. Превентивнпм 

защтитпм пбезбјеђују се пптимални микрп-климатски и свјетлпсни услпви за шуваое и 

излагаое музејскпг материјала. Тп се ппстиже извпђеоем дезинсекције и дератизације, 

кпнтрплисаним приступпм у деппима и галеријским прпстприма, кап и другим струшним 

мјерама кпје се редпвнп спрпвпде. У деппима и излпжбеним прпстприма Музеја 

кпнтинуиранп се прате пснпвни микрпклиматски параметри, кап и ппщте стаое предмета 

укупнпг музејскпг фундуса. Упптребпм апарата за регулисаое влажнпсти ваздуха 

пбезбјеђују се пптималне вриједнпсти параметара за шуваое разнпврснпг материјала – 

текстила, вуне, дрвета, метала, папира. Кпристе се уређаји за прешищћаваое ваздуха кпји 

пптимализују услпве за бправак заппслених у прпстпру деппа, у кпјем инаше нема 

прпвјетраваоа нити прирпдне циркулације ваздуха. Вид превентивне защтите у 

галеријскпм прпстпру представља и уградоа защтитних рплетни на стакленим 

ппврщинама, шиме се спрешава излпженпст музејскпг материјала свјетлпсти, дпк уградоа 

преградних рплетни представља вид тпплптне изплације а уједнп је ппстигнут ефекат 

вищеструке манипулације и мпгућнпсти прилагпђаваоа прпстпра, у зависнпсти пд 

материјала и излпжбене кпнцепције.  

Трајна защтита музејскпг материјала пгледа се у примјени кпнзерватпрскп-

рестауратпрских мјера, у складу са правилима кпнзерватпрске струке. Какп Музеј нема 

заппсленпг кпнзерватпра, пва защтита се спрпвпди у сарадои са Центрпм за кпнзервацију 

и археплпгију Црне Гпре. У мјере защтите убраја се и фптпграфисаое музејских предмета, 

какп би се перипдишним прегледпм, мпгле евидентирати прпмјене и благпвременп 

реагпвати у ппгледу защтите.  

Једна пд пснпвних закпнских пдредби свакпг музеја јесу струшна лица, са зваоима 

и референцама. У Завишајнпм музеју је управп такав склпп заппслених, шијим залагаоем 

се спрпвпде и све превентивне мјере. Друга закпнска пдредба за ппстпјаое музеја јесте 

адекватан прпстпр, щтп је пбавеза псниваша. Пд 1952. гпдине, па дп данас, кпнстантнп је 

присутан прпблем у ппгледу ппстпјаоа Завишајнпг музеја. У првпбитнпм привременпм 

прпстпру пстап је 55 гпдина. Вище збпг наще жеље, 2007. гпдине ппвјерпвали смп у 

пбећаое да се Музеј, кпји је исељен збпг рекпнструкције, неће враћати у Дпм културе и 

да ће му се пбезбиједити сампстални пбјекат. Дванаест гпдина неизвјеснпсти и надаоа, 

заврщенп је 2019. гпдине ппвраткпм у Дпм културе, у прпщирени прпстпр, наизглед лијеп 

и уређен. Какп тп пбишнп и бива, кап пп старпј нарпднпј „сппља гладац, унутра јадац“, 

такп је и за Дпм културе, пдмах пп нащем усељеоу, кпнстатпванп да прпкищоава. У рпку 

пд двије гпдине мпрали су се извпдити гипсани радпви услед распадаоа регипс плпша на 

плафпну пд  двије канцеларијске прпстприје. Тада је прпмијеоен цријеп на крпву, шиме је 

заустављенп дптадащое прпкищоаваое у канцеларијама. Међутим, пстап је прпблем са 

пплпмљеним плукпм кпји, умјестп да се на сппју залетује, пн је силикпниран. Временпм је  
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тај силикпн пслабип. Дпдатнп, у плуцима су уграђени гријаши, какп би зими птапали лед да 

не би дплазилп дп преливаоа. Сада се на тим жицама задржава лищће кпје вјетар нанесе и 

пнп зашепи плук, услед шега се јавља прпкищоаваое у деппу и на застакљенпј тераси, шак и 

када нису велике падавине. Нарпшитп велики прпблем стварају падавина с вјетр. Тада 

прпкищоава на све стране: на сппју дуж лименпг дијела крпва и фасаде, дуж металне 

кпнструкције на застакљеним терасама (излпжбене галерије и ппзадинскпј, гдје су слпжене 

излпжбене витрине, кпје пд влаге мпгу да се пщтете), кап и дуж стпларије у цијелпј улазнпј 

вертикали (тада на сампм улазу и дуж степенищта музеја буду лпкве впде).  
 

                         
                                                  Хпдник у вертикали улаза у Музеј  
 

          
    Прпстпр  ппзадинске терасе    и     музејскпг деппа у Дпму културе  
 

        
                   Прпстпр  музејскпг деппа у Дпму културе(фптпграфије деппа пд  13. јануара 2025. г) 
 

                     
                                            Прпстпр  музејскпг деппа у Дпму културе    
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Тпкпм 2024. гпдине, надлежним ппщтинским прганима, у два наврата, ппднијети су 

Захтјеви за санацију ппстпјећих грађевинских прппуста на пбјекту Дпма културе (акт бр. 

01-333/24-241 пд 8.08.2024.г и 01-018/24-346 пд 5.11.2024.г) и вище пута се усменп 

предпшавалп стаое у музеју. Инжеоер грађевине кпји је тада, пп налпгу, пбищап прпстпр 

већ је, јпщ пд сампг усељеоа Музеја у ренпвирану зграду, уппзнат са прпблемпм 

прпкищоаваоа, али ни даље нису предузети никакви радпви за санацију стаоа.  

Сваким нпвим падавинама стаое у Музеју, нарпшитп у деппу, је све лпщије. Пд 

впде и влаге угрпжен је музејски материјал, кпји се пбрађује и ппстаменти и ппрема кпја 

је неппхпдна за редпвну активнпст музеја. Заппслени Музеја, и акп нису пдгпвпрни збпг 

грађевинских прппуста кпји се пд надлежних гпдинама занемарују, псјећају мпралну 

пдгпвпрнпст пшуваоа музејскпг материјала и ппреме.  

Иакп је Дпм културе свешанп птваран два пута, за Дан ппщтине 2018. и 2019. 

гпдине, питаое је да ли је и тада пбјекат уппщте задпвпљип услпве надлежнпг надзпрнпг 

тијела и да ли је дпбип упптребну дпзвплу. Накпн примјера пада надстрещнице у Нпвпм 

Саду, све вище размищљамп п терасама Дпма културе кпје су застакљене, на кпје зими 

падне знашајна кплишина снијега и дпдатнп се пбрущи снијег са велике крпвне ппврщине. 

Питаое је да ли је за пвакве услпве урађена статика и прпрашун издржљивпсти, акп терасу 

у излпжбенпм галеријскпм прпстпру држи самп 6 (щест) унутращоих сајли?  

Mпжда ппмислите да је дип п прпблему прпкищоаваоа Музеја, стабилнпсти и 

сигурнпсти тераса на пбјекту, сувищан и непптребан у пвпм извјещтају, али није. Тп је 

наща свакпдневница и пптребнп је да се бар на пвај нашин, пдбпрници уппзнају са 

ппстпјећим стаоем. Шира јавнпст се п занимљивим  ппјединпстима уппзна путем пбјава 

дпписника ппјединих медија, кпји практикују да без кпнсултпваоа рукпвпдипца устанпва 

(кпнкретнп Музеја), сампсталнп издвајају и пбјављују ппједине дијелпве и навпде из 

извјещтаја и прпграма рада устанпва, кпји се инаше, накпн скупщтинскпг усвајаоа, 

пбјављују на сајтпвима и ппстају дпступни јавнпсти. 

Прилазну стазу за приступашнпст пспба са инвалидитетпм, Музеј је сампсталнп 

пдрадип испред улаза и акп је тп билп планиранп крпз план рекпнструкције и уређеоа 

Дпма културе. Лифт у улазу Музеја, кап вепма непрактишан, првенственп намијеоен за 

ппсјете и пптребе пспба са инвалидитетпм, није у функцији. Ангажпвана два сервиса нису 

мпгла псппспбити лифт, такп да ћемп се пвим прпблемпм бавити и у нареднпм перипду.   

Лпще гријаое, кпје је такпђе вищегпдищои прпблем прпстпра Музеја и даље је 

израженп. У галеријскпм прпстпру излпжбенпг прпстпра уграђене климе немају 

мпгућнпст да љети расхлађују прпстпр, кпји се збпг стаклених ппврщина вепма загрије и 

щтп щтетнп утише на излпжени музејски материјал, збпг шега су набављена два маоа 

расхладна уређаја кпја су за квадратуру сампг прпстпра недпвпљна. Исте климе/ фен-

кпјлери зими, збпг пумпе малпг капацитета и слабпг дпвпда тпплпте у систем за 

прпстприје музеја, не мпгу да загрију нарпшитп галеријске прпстпре и хпднике. За пптребе 

пдржаваоа наушних скуппва и птвараоа излпжби у тпм перипду набављена су два маоа 

калплифера и дпдатнп су ппзајмљивани пд Центра за културу.  

За пптребе пдржаваоа наушних скуппва и радипница набављен је дип пптребне 

ппреме (3 маоа склппива стпла и 50 стплица) из разлпга щтп немамп прпстпрнпг 

капацитета гдје да пдлпжимп цјелпкупну ппрему, те смп и даље принуђени да пд Центра 

за културу ппзајмљујемп препстали дип ппреме кпји нам недпстаје. 
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Прганизпваое разлишитих културних дещаваоа у Музеју, захтијева упптребу 

ппреме за разглас. Пракса је била да и оу ппсуђујемп пд Центра за културу. Збпг слушајева 

да се у истп вријеме пдржавају и неке оихпве активнпсти, Музеј је набавип пдгпварајућу 

ппрему за свпје  пптребе. 

Све пве прилике и прпблеми кпји прате рад Музеја требалп би да утишу на ппнпвнп 

ппкретаое питаоа иницијативе за изградоу ппсебнпг пбјекта за пву устанпву, кпје је у 

ппщтинским кругпвима присутнп већ деценијама. Музеј кап устанпва требалп би да 

представља културнп-туристишкп средищте, какп збпг експанзије културнпг туризма, такп 

и збпг шиоенице да ппсједује непрпцјеоив и јединствен примјерак дијатрете у свијету, 

кпјих је инаше самп мали брпј у цјелпсти сашуваних. Идеалан прпстпр за приступашнпст 

Музеју у кпјем би се мпглп излпжити пваквп културнп благп, јесте у парку испред Ппщте, 

на лпкацији кпја се деценијама ппмиое кап идеалнп рјещеое за Музеј. Други нащ 

предлпг из практишних разлпга  је ппщтинска парцела, прпстпр у близини метепрплпщке 

станице, на Стражици кпја је инаше сппмен-парк. Близина магистралнпг пута, пружа 

мпгућнпст да се брпјни туристи и ппсјетипци зауставе, пбиђу Музеј, виде јединственп 

културнп благп и уппзнају бпгату прпщлпст пвпг краја. Пљевља би такп ппстала ппзната и 

преппзнатљива пп нешему лијеппм, а не самп пп магли,  руднику угља и термпелектрани.  

Према предлпженпј изради ДУП-а, зграда музеја је предлпжена на лпкацији иза 

зграде Скупщтине и у близини Хусеин-пащине чамије. Тај прпстпр је апсплутнп 

неадекватан и неприхватљив са станпвищта струшних лица музејске струке из вище 

разлпга. Прпстпр није у власнищтву Ппщтине и требалп би да се спрпведе ппступак 

експппријације. Лпкација је неадекватна и неприступашна за већа превпзна средства 

(кпмбије и аутпбусе) кпји би се пшекивали приликпм прганизпваних ппсјета Музеју, те би 

требалп пбезбиједити пптималан прилаз, щтп је немпгуће збпг ппстпјећих пбјеката. 

Такпђе ни у архитектпнскпм стилу се не би пбезбиједип склад, с пбзирпм да је тп 

урбанистишки старији дип града, са дпминантним вјерским пбјектпм из XVI вијека, дпк би 

зграда музеја свакакп мпрала да задпвпљи еврппске стандарде и требала бити у 

адекватнпм мпдернијем стилу градое. Тп щтп се претендује да Музеј треба да буде у 

центру града (щтп управп пружа парк испред ппщте), на пвпј предвиђенпј лпкацији не би 

билп пд великпг знашаја, кап щтп није ни сада. Музеј би ппсјетили самп намјенски туристи, 

кпји желе да пбиђу и уппзнају град у щирем ппгледу и пбиму. У пвај музеј никада не би 

навратип слушајни туриста, кпји би на путу видип инфп-табле са дијатретпм. Мпжда би пн 

и ппжелип да на краткп сврати и види тај јединствени свјетски артефакт, али када схвати 

да дп Музеја треба да лута уским улишицама, свакакп ће пдустати и наставиће свпјим 

путем. Управп је тп један пд дугпрпшнијих разлпга пдрживпсти успјещнпг рада Музеја кпји 

треба да рашуна на птвпренпст према туристима, акп се лпкацијски буде налазип на 

приступашнпм щирпкп птвпренпм прпстпру и у близини прпметне сапбраћајнице (щтп је 

разлпг за предлпг лпкације на Стражици или парку исппд ппщте). Пд пдлуке лпкалних 

власти зависиће будућнпст културнп-туристишкпг развпја Пљеваља. Тп би требалп да буде 

једна пд будућих смјерница напретка града, јер је малп мјеста кпја имају културну 

разнпликпст и бпгатствп, прптканп занимљивим вищевјекпвним истпријатпм ппстпјаоа, 

пд првих трагпва шпвјека, кап щтп имају Пљевља. Будућнпст је у култури, кпју ми имамп, 

али је треба пдоегпвати и валпризпвати, щтп је велика пдгпвпрнпст садащоих владајућих 

структура  према будућим генерацијама. 
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Музеј, ппред приређиваоа излпжби, кпју јединп јавнпст прппрати и пп тпме мјери 

ангажпванпст устанпве, у ппсегу свпг дјелпваоа спрпвпди најразлишитије активнпсти, 

теренске и канцеларијске ппслпве кпји захтијевају активнп ангажпваое заппслених. 

Тпкпм 2024. гпдине у Завишајнпм музеју је, пп први пут пд оегпвпг ппстпјаоа, 

спрпведен прпцес излушиваоа безвриједне архивске грађе, кпја се накупила јпщ пд 

времена псниваоа. Према налпгу инспектпра за архивску дјелатнпст, у складу са закпнпм 

и правилницима п архивскпј дјелатнпсти и канцеларијскпм ппслпваоу, спрпведен је 

вищемјесешни детаљни кпмисијски преглед пбимне распплпживе старе архивске грађе. У 

сарадои са Архивпм Црне Гпре – пдсјек Пљевља, изврщенп је планскп унищтеое 

безвриједне грађе. Листа категприја регистратурске грађе је сампсталнп пдрађена, без 

ппмпћи правне службе, кпју инаше и немамп, и кап таква прихваћена је пд Архива Црне 

Гпре за ппступаое. Према пдредбама Листе, дпкументација је кпмисијски ппписана, 

спртирана, прпписнп евидентирана и дигитализпвана, какп би се имап увид у цјелпкупну 

ранију дпкументацију, кпја је адекватнп пдлпжена за даље шуваое, у складу са закпнским 

пдредбама. Пвп је уједнп представљалп први кпрак у спрпвпђеоу планиране ревизије, 

кпјпј је мпрала претхпдити пбрада цјелпкупне музејске дпкументације, пп кпјпј се даље 

мпже пратити истпријат устанпве и деценијама сакупљанпг материјала. 

Кап щтп је већ упбишајнп задоих некпликп гпдина, Музеј активнп ушествује на 

Кпнкурсу кпји расписује Министарствп културе и медија Црне Гпре за прпјекте защтите 

културних дпбара. Такп је у 2024. гпдини предатп вище предлпга за прпјекте пд кпјих су 

прихваћена три, шије ће спрпвпђеое бити суфинансиранп пд стране Министарства. Збпг 

великпг закащоеоа са пптписиваоем и расппдјелпм средстава, оихпва реализација ће се 

спрпвести у првпј пплпвини 2025. гпдине, щтп дпдатнп пптерећује реализпваое 

планираних активнпсти у текућпј гпдини.  

Кап устанпва кпја има изузетне ппслпвне пднпсе са Центрпм за кпнзервацију и 

археплпгију, Музеј је бип ангажпван и пкп израде кпнкурсне прпјектне дпкументације за 

защтиту манастира Свете Трпјице кап културнпг дпбра, са кпјпм се аплициралп за 

средства адаптације кпд Министарства културе. Музеј је, кап устанпва кпја представља 

сппну са Управпм за защтиту културних дпбара, пд љета 2024. гпдине, ппнпвп укљушен и у 

прпцес пбнпве манастирских кпнака у Дпвпљи. Управп је Завишајни музеј, пд љета  1999. 

гпдине и бип ппкреташ истраживашких археплпщких радпва и пбнпве манастира Успеоа 

пресвете Бпгпрпдице, кпји је на листи културних дпбара Црне Гпре.  

Заппслени Музеја су у вище наврата тпкпм 2024. гпдине били активни судипници 

на кпнференцијама и радипницама за прпјектну прекпгранишну сарадоу, какп би на тај 

нашин прпщирили сазнаоа п мпгућнпстима партнерскпг ушещћа на прпјектима кпји се 

финансирају из еврппских фпндпва. Пп тпм пснпву усппстављена је и сарадоа са 

Балканскпм мрежпм музеја, кпја пружа мпгућнпст партнерства на прпјектима. 

 Ушещћем на разлишитим манифестацијама тпкпм 2024. гпдине Музеј је имап 

изузетну активнпст у ппгледу прпмпвисаоа бпгате културнп-истпријске прпщлпсти 

Пљеваља. На ппзив градпнашелника Птана, града у Францускпј, у делегацији из Пљеваља 

били су и представници Музеја. У наципналнпм археплпщкпм музеју у Сен Жермену, 

присуствпвали смп птвараоу излпжбе на кпјпј је први пут излпжена рекпнструисана 

дијатрета кпја је 2020. гпдине прпнађена пплпмљена (у 218 кпмадића), приликпм 

археплпщких истраживаоа у близини Птана. За оих је тп бип сензаципналан прпналазак. 
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Француски представници културних и наушник пбласти нису мпгли да ппвјерују да наща 

Кпминска дијатрета, кпју имамп пд 1975. гпдине, није преппзната кап непрпцјеоивп 

културнп благп за кпје треба пбезбиједити ппсебан пбјекат, са адекватним сигурнпсним 

услпвима и представити је цијелпм свијету. 

На кпнференцији кпју је УНЕСКП прганизпвап на Жабљаку, на тему ,,Бпрба прптив 

незакпните тргпвине културним дпбрима на Западнпм Балкану“, Министарствп културе 

Црне Гпре инсистиралп је на ушещћу Завишајнпг музеја са представљаоем сампг музеја и 

знашаја дијатрете кап културнпг блага пд изузетне вриједнпсти, кпја нема сигурнпсних 

мпгућнпсти да буде презентпвана јавнпсти. Тада је ппкренута иницијатива кпју је требалп 

да представници УНЕСКП-а размптре са виспким званишницима те прганизације, за 

мпгућу ппмпћ у набавци специјализпванпг ппстамента за мпгућнпст излагаоа дијатрете, у 

изузетним приликама.   

Активнп ушещће представника Завишајнпг музеја билп је и на струшнпј кпнференцији 

у прганизацији Црнпгпрскпг наципналнпг кпмитета ИКПМ и Музејскпг друщтва Црне Гпре, 

кпја је пдржана у Нарпднпм музеју ЦГ. Кпнференција је имала за циљ да пкупи струшоаке 

из музејских пбласти какп би се сагледалп стаое и унаприједип рад у музејима. 

Музеју је упућен ппзив за интернаципналну манифестацију „25. Медитеран филм 

фестивал“ кпји је пдржан у Ширпкпм Бријегу. Кап ушесник, Музеј се представип у 

категприји краткпметражнпг филма и крпз адекватан филмски садржај приказап истпријат 

Пљеваља и презентпвап рад устанпве крпз пшуваое бпгате културне бащтине. Са истим 

видеп приказпм Музеј се представип и на скупу Удружеоа Пљевљака у Сарајеву, гдје су 

брпјни присутни уппзнати са радпм Музеја, кап устанпвпм кпја је инпвативна и на ппсебан 

нашин оегује вищевјекпвну мултикултуралнпст и презентује бпгатствп пљеваљскпг краја. 

Тпкпм 2024. гпдине, Завишајни музеј је пстварип знашајну међуинституципналну 

сарадоу са музејима Црне Гпре и земаља регипна, са музејима из Требиоа, Чашка, 

Бепграда, у ппгледу ушещћа у реализацији разлишитих видпва сарадое и прганизпваоа 

ппвремених излпжби, щтп је дппринијелп бпљпј ппвезанпсти и валпризацији културнпг 

наслијеђа. Накпн стешених знашајних искустава, Завишајни музеј је са прганизацијпм 

„Хпмер“ и Библиптекпм за слијепе Црне Гпре, спрпвеп радипницу за шланпве 

Прганизације слијепих и слабпвидих из Ппдгприце кпјпј су се придружили и шланпви 

прганизације из Пљеваља и Жабљака. Представљени су им предмети и ппједини 

експпнати израђени  у 3Д фпрми, кпје су пни мпгли кпристити, кап и излпжбени каталпзи 

на Брајевпм писму. Пва активнпст прпизилази из ушещћа Музеја у инклузивнпм прпјекту 

прекпгранишне сарадое ппд називпм „Култура свима“. За пптребе реализације 

инклузивне излпжбе и израде 3Д мпдела експпната пстварена је и сарадоа са Технишкп-

технплпщким факултетпм. Управп експпнати Завишајнпг музеја представоени су кап 

најзнашајнији на птвараоу саме излпжбе, кпјпј су присуствпвали и представници 

Министарства културе и еврппских делегација.  

Инаше, тпкпм 2024. гпд Музеј су ппсјетили брпјни званишници, еврппски 

представници, кап и истраживашки тимпви, нарпшитп инпстраних археплпга и геплпга. Сви 

пни су били изненађени уређенпм и кпмплекснпм сталнпм ппставкпм, кап и сазнаоима п 

културнп-истпријскпј прпщлпсти пљеваљскпг краја, а нарпшитп срдашним пријемпм  

заппслених, кпји свакпг ппсјетипца, путем живе ријеши, уппзнају са истпријатпм музеја и 

бпгатпм бащтинпм пвпга краја.  
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Пппуларизацији Музеја и Пљеваља дппринпси и ангажпваое Музеја на развпју 

сарадое са Туристишкпм прганизацијпм Пљеваља и са туристишким агенцијама (Травел 

Ајзер) и прганизацијама (,,Балканика ДПП“, Interpret Europe), кпје се баве туристишкпм 

валпризацијпм у ппгледу развпја културнпг туризма нащег краја и презентације културнп-

истпријске бащтине Пљеваља. Управп захваљујући пвпм виду сарадое, Музеј је ппсјетилп 

вище група туриста из најразлишитијих земаља свијета, кпји буду затешени какп изгледпм 

музеја такп и бпгатствпм културне бащтине пљеваљскпг краја. Такпђе је прпщирена и 

сарадоа са пбразпвним устанпвама пкплних градпва. Ппсјетилп нас је вище 

прганизпваних група ушеника из Никщића, Мпјкпвца и Бијелпг Ппља. Музеј је укљушен и у  

пдржаваое љетоег кампа инжеоерске щкпле науке, у прганизацији Невладинпг 

удружеоа „Кпрак са наукпм“. Оихпве ппсјете Музеју и увид у инпвативне мпгућнпсти 

навпде их на идеје п нпвим видпвима презентпваоа разлишитих занимљивпсти. 

Сарадоа са нащим градским и приградским щкплама, кпја је на виспкпм нивпу, 

ппстала је свакпдневница. Сппзнаја п далекпј прпщлпсти пљеваљскпг краја, кап и сазнаоа 

п разлишитим темама, кпје се представе путем ппвремених ппставки, дјеци се приближе 

на занимљив и едукативан нашин. Прпфеспри у прпстпру Музеја пбрађују пдгпварајуће 

наставне теме какп би ушеници практишнп усвпјили презентпванп градивп и стекли 

дугптрајнија знаоа. Заједнишким ангажпваоем педагпщке службе и струшних лица - 

кустпса пдржане су разлишите актинпвнпсти са дјецпм. Спрпведени су разни видпви 

радипница: цртаоа, псликаваоа (ппвпдпм „Оегпщевпг дана“), мпделпваоа, филцпваоа 

и пбраде вуне, щтп је спрпведенп у сарадои са ушеницима нижих разреда ПШ ,,Ристан 

Павлпвић“, кприсницима услуга Дневнпг центра и Дпма за старе. Пвим ангажпваоем 

ппстигнута је разлишита генерацијска ппвезанпст на ппщте задпвпљствп, гдје се видјела 

креативнпст и залагаое у ппстизаоу међуспбне сарадое свих ушесника.  

Музеј у сарадои са Министарствпм културе и медија, крпз разлишите активнпсти 

ушествује у пбиљежаваоу међунарпдних манифестација („Meђунарпдни дан музеја“, „Нпћ 

музеја“, „Дани еврппске бащтине“). Такпђе, пружа ппдрщку и у пбиљежаваоу дјешијих 

манифестација, кап међунарпднпг Дана дјетета, Свјетскпг дана пспба са Даунпвим 

синдрпмпм и др, щтп пптврђује дпбру сарадоу са ЈУ Дневни центар и НВУ „Зрашак наде“. 

Брпјне гпдищое активнпсти Музеја редпвнп су биле прппраћене пд стране лпкалнпг 

јавнпг емитера, Телевизије Пљевља. Тим путем првенственп нащи суграђани, 

инфпрмисани су п разлишитим видпвима музејских активнпсти и излпжбеним дјелатнп-

стима, шиме су били ппдстакнути да ппсјете Музеј. Прпмпцију рада Завишајнпг музеја, 

тпкпм 2024. гпдине, у вище наврата, спрпвела је државна медијска кућа Радип Телевизија 

Црне Гпре, крпз реппртерска укљушиваоа у јутарое прпграме, али и путем кпмплекснијих 

представљаоа крпз емисије „Мпстпви“, „Мрежа“, „Наща бащтина“, кпје су вище пута 

емитпване у прпграмскпј щеми, шиме је прпмпвисанп бпгатп културнп наслијеђе и 

традиципналне пспбенпсти пљеваљскпг краја. 

Тпкпм теренских активнпсти у 2024. гпдини, Музеј је у вище наврата, када је билп 

пптребнп, пстваривап сарадоу са предузећима Рудникпм угља и Градирпм, првенственп у 

ппгледу технишке ппдрщке и уступаоа грађевинске механизације, уз раднп ангажпваое 

пспбља. Пвим је знатнп плакщанп ращшищћаваое терена и приступ за археплпщке радпве 

и истраживаоа, кап и измјещтаоа масивних антишких камених сппменика, кпји су у 

прпщлпсти дислпцирани са мјеста налаза и ппстављени на неадекватне лпкације. 
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Крпз све видпве редпвне дјелатнпсти Музеја, пгледа се дпбар прганизаципни рад и 

струшнпст заппслених. Искуствпм, инпвацијама и спретнпщћу превазилазе се брпјни 

недпстаци какп у технишкпм ппгледу, такп и у ппгледу недпстајућег систематизпванпг 

струшнпг кадра за музејску дјелатнпст. Тимскп ангажпваое свих заппслених у ппслпваоу 

дппринпси изузетним резултатима у раду Музеја. 

 

I – 2.  - Ангажпваое стручних сарадника 

 

Кап музеј кпмплекснпг типа, Завишајни музеј Пљевља пбавља разлишите видпве 

ппслпваоа. У закпнскпј је пбавези да има заппслена струшна лица за сваку пбласт, али и 

ппред тпга, музеј нема археплпга и кпнзерватпра, збпг шега није у мпгућнпсти да 

сампсталнп спрпвпди неке пд пснпвних дјелатнпсти. Једна пд оих је кпмисијска ревизија 

кпја је била планирана за 2024. гпдину, али није спрпведена  управп збпг недпстатка пвих 

кадрпва. И ппред вище ппкущаја да се ангажују струшна лица из других музеја, није билп 

мпгуће ускладити да пни истпвременп буду ангажпвани у Музеју, нарпшитп на дужи 

временски перипд, јер је ревизија детаљан и дугптрајан прпцес, кпји ппдразумијева 

евидентираое стаоа предмета, детаљну пбраду, електрпнскп дпкументпваое, 

вищеструкп фптпграфисаое, ппјединашнп пакпваое и прпписнп пдлагаое. Мали прпстпр 

деппа, без свјежег ваздуха и дневне свјетлпсти, дпдатнп пгранишава раднп ангажпваое. 

Прпцес ревизије пдлпжен је за 2025. гпдину, у нади да ћемп успјети наћи мпгуће рјещеое 

и ускладити га са другим планираним музејским активнпстима.  

Теренски рад кпји пбухвата пбилазак вище лпкалитета, дпкументпваое антишких 

спплија, истраживаое и пбраду прпнађенпг археплпщкпг материјала захтијевап је 

ангажпваое тима археплпга из Центра за кпнзервацију и археплпгију Црне Гпре. Уз оих 

билп је пптребнп ангажпвати и лица за физишке ппслпве пткппаваоа и уређеоа терена.  

Уз пдпбреое надлежних ппщтинских пргана и уз дпбијену дпзвплу Управе за 

защтиту културних дпбара, изврщенп је премјещтаое антишких римских камених 

сппменика, са вище лпкација у граду и пкплини. С пбзирпм да сви сппменици пптишу из 

истпг истпријскпг перипда, пд оих је планиранп да се фпрмира лапидаријум испред улаза 

у Завишајни музеј. За спрпвпђеое измјещтаоа Музеј је, пп налпгу Управе, бип у закпнскпј 

пбавези да ангажује струшна лица, археплпга и кпнзерватпра. Пве радпве Музеј је извеп уз 

ппмпћ механизације и људства из Рудника угља. 

 

I – 3.  - Археплпшка истраживаоа и пбрада археплпшкпг материјала 

 

Археплпщки лпкалитети у пкплини Пљеваља завређују велики знашај, какп пп 

знашају, такп и пп брпјнпсти. На првпм мјесту тп је лпкалитет Муниципијум С за кпји 

Завишајни музеј увијек планира археплпщка истраживаоа и радпве, кпји ппдразумијевају 

ангажпваое археплпга и кпнзерватпра, првенственп из Центра за кпнзервацију и 

археплпгију. Тпкпм 2024. гпдине није бип ријещен прпблем импвинскп-правних пднпса и 

реституције имаоа ппд сппрпм на прпстпру лпкалитета, збпг шега нису спрпведена 

планирана теренска истраживаоа, нити кпнзерватпрски радпви на већ урущеним 

каменим зидинама пткривених грађевина. 
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Активнпст археплпщких истраживаоа Музеја била је усмјерена на друге лпкалитете. 

Археплпзи кпји су шитаве гпдине активни на щирем прпстпру Црне Гпре, тпкпм јесени били 

су ангажпвани на истраживаоу римских и ранпсредоевекпвних некрпппла у ппщтини 

Пљевља. Спрпвели су археплпщка искппаваоа на некпликп лпкација пткривених тпкпм 

рекпгнпсцираоа из 2010. гпдине. Искппаваоа су изврщена у насељима Црљенице и 

Птилпвићи. У Црљеницама је пткривена мала некрпппла пд свега 5 грпбпва са урнама. 

Урне су биле ппстављене унутар кружних јама, кпје су плиткп укппане у стјенпвиту ппдлпгу. 

Керамишке ппсуде ппказују слишнпст са ппсудама пткривеним на некрпппли I у 

Муниципијуму С, самп су на пснпву грпбних прилпга датпване млађе, у перипд 3-4 вијека 

н.е. Истраживаоа у Птилпвићима нису дала резултате, иакп је истраженп некпликп 

грпмила кпје се датују у ранпвизантијскп дпба. Двије грпмиле су искппане и у Црљеницама, 

недалекп пд некрпппле са урнама, али ни у оима није пткривен археплпщки материјал. 

 

I – 4.  - Археплпшка истраживаоа и презентација лпкалитета Мејтеф 

 

У близини Градца, на лпкалитету Мејтеф, крајем 2008. гпдине пткривен је 

надгрпбни камени сппменик, стела пд крешоака са три пппрсја у гпроем дијелу и са 

дјелимишнп пшуваним натписпм, кап и усадник, кпји је дјелимишнп бип урпоен у земљи. 

Пбје камене плпше су дијелпви римске грпбнице, кпју је пщтетила бујица Врипшкпг пптпка. 

Приликпм рекпгнпсцираоа терена 2023. гпдине, уређен је прилаз и  из пптпка су, 

на зараван, измјещтени стела и дип усадника. Тпкпм радпва прпнађен је и други дип 

усадника и тада је дпбијен пптпунији увид и претппставка да се највјерпватније ради п 

ппстпљу надгрпбнпг сппменика. Пвим пткрићем лпкалитет у Мејтефу је дпбип већи знашај 

и планиран је наставак истраживаоа. У 2024. гпдини Музеј је ангажпвап археплпге из 

Центра за кпнзервацију и археплпгију и ппмпћне раднике, дпк је фирма Градир пружила 

ппмпћ у механизацији, уступаоем грађевинске мащине у два наврата, щтп је знатнп 

плакщалп ппшетак радпва. На лпкалитету Мејтеф у пптпунпсти је истражена мпнументална 

римска грпбница типа area maceria cincta. Била је изграђена пд масивних камених плпша 

ппстављених такп да фпрмирају квадратни прпстпр, димензија 5 x 4 м. Грпбница је имала 

надземни дип кпји је представљап врсту пграде, пд камених плпша, а стела са натписпм је 

била оен централни дип. Унутар грпбнице нађена су два грпба, један са пстацима 

спаљенпг ппкпјника, а други са инхумираним пстацима. На пснпву грпбнпг инвентара, 

пткривенпг у ппменутим грпбпвима, грпбницу мпжемп датпвати у перипд 2-3 вијека н. е. 

 

I – 5.  - Теренска истраживаоа 

 

Теренска истраживаоа се у највећпј мјери спрпвпде у пквиру археплпщких 

истраживаоа, тпкпм ангажпваоа археплпга из Центра. Пбиласкпм лпкалитета пд стране 

струшних музејских лица, евидентира се ппстпјеће стаое на пснпву кпјег се сумирају 

резултати и разматрају даље мпгућнпсти Музеја у ппгледу пдржаваоа, пшуваоа и 

валпризације. За пвп ангажпваое нарпшитп је псјетан недпстатак кпнзерватпра у Музеју, 

кпји би уз ппмпћ заппслених мпгап лпкалитете, кпји су дп сада детаљнп пбрађени и 

ппписани, да пдржава у пптималнпм стаоу. Услед прирпднпг вегетацијскпг прпцеса пни 

врлп брзп зарасту и пдају слику немарнпг пднпса према културнпј бащтини.  
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 Музеј се тпкпм 2024. гпдине у вище наврата бавип и пбиласкпм и прикупљаоем 

грађе из прпщлпсти кпја је пд изузетнпг знашаја за кпмплетираое сазнаоа и ппдатака п 

разлишитим сегментима и утицајима развпја града у прпщлпсти. Велики прпблем Музеја 

је тај щтп дип грађе, кпја би и те какп била знашајна за музејски фундус, нащи суграђани 

првп нуде на пткуп кплекципнарима и физишким лицима кап оихпвим ппсредницима и 

акп су сви у закпнскпј пбавези да предмете пд знашаја за завишајну прпщлпст мпрају првп 

ппнудити музејима, кап устанпвама кпје бащтине дпказе развпја материјалне културне. 

Збпг пваквпг несавјеснпг пднпса суграђана, предмети пд културне вриједнпсти пдлазе у 

неппврат, а мнпги пд оих би ппред физишкпг знашаја мпгли пружити и друга сазнаоа дп 

кпјих би струшна лица анализпм и истраживаоем мпгла дпћи. Пвај прпблем је вепма 

изражен. Пн пставља несагледиве ппследице у пткриваоу прпщлпсти, а указује на 

ираципналнпст садащопсти.    

 

I – 6.  - Кпнзервација предмета етнпграфске збирке 

 

За 2024. гпдину била је предвиђена ревизија музејскпг материјала. Какп 

недпстаткпм струшних лица, кап сталних шланпва кпмисије, није мпгла бити спрпведена, 

приступилп се интернпм ангажпваоу струшнпг лица Татијане Ачић, кпнзерватпрке – 

рестауратпрке из ЈУ Центар за кпнзервацију и археплпгију Црне Гпре. Изврщен је преглед 

467 музејских предмета пд текстила и утврђенп оихпвп стаое и степен пшуванпсти. У 

зависнпсти пд технике и материјала, пшуванпст предмета варира пд лпщег стаоа, кпје 

захтијева щтп скприје спрпвпђеое кпнзерватпрских мјера, дп дпбрпг стаоа пшуванпсти са 

минималним, превентивним кпнзерватпрским интервенцијама. Детаљан ппис стаоа 

дппуоен је у музејским картпнима птвпреним за сваки предмет ппјединашнп.  

Кпнстатпванп је да се већина предмета налази у „релативнп дпбрпм“ и „дпбрпм“ 

стаоу, да су прпписнп ппслпжени, ппписани и да им се ппсвећује велика пажоа у дијелу 

пдржаваоа идеалне температуре, свјетлпсти и влажнпсти деппа у кпме се налазе. Маои 

брпј предмета се налази у лпщем стаоу и пни захтијевају хитан кпнзерватпрски третман. 

Према нащим распплпживим бучетским средствима, у дпгпвпру са кпнзерватпркпм-

рестауратпркпм издвпјен је маои брпј предмета кпји ће у најскприје вријеме бити упућен 

у Центар, за спрпвпђеое кпнзерватпрских мјера защтите. 

Музеј је у 2024. гпдини аплицирап кпд Министарства културе Црне Гпре са 

прпјектпм „Израда музејских кппија нарпдних нпщои из фпнда ЈУ Завишајни музеј 

Пљевља. Прпјекат је ппдржан и за оегпвп спрпвпђеое су крајем гпдине пбезбијеђена 

средства суфинансираоа. Предвиђени радпви ће се спрпвести у сарадои са ренпмиранпм 

радипницпм „Нити пд злата“ ДПП, из Бијелпг Ппља, кпја ће израдити кппије ппјединих 

пдјевних предмета нарпдних нпщои, кпји су тренутнп у лпщем стаоу да се не би мпгли 

кпристити за излпжбене активнпсти.  

Успјещним ангажпваоем на писаоу и реализацији прпјеката, Музеј пбезбијеђује 

дпдатна средства за спрпвпђеое свпјих активнпсти, шиме ппказује спретнпст, пдгпвпрнпст 

према финансијама и смаоеое пптрпщое распплпживих бучетских средстава. 
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I – 7.  - Дппуна и псавремеоаваое сталне музејске ппставке 

 

Стална археплпщка ппставка „Путевима Homo Sapiensa“, кпја представља бпгат 

приказ археплпщкпг материјала, пд најстаријих трагпва живпта дп краја антишкпг перипда 

на прпстпру Пљеваља, упптпуоена је разлишитпм технишкп-технплпщкпм ппремпм 

(мпнитприма и таблет-уређајима) и инпвативним видпвима презентације (кјуар кпдпвима 

за аудип-впђеое, интерактивним приказпм 360 степени лпкалитета Муниципијум С, интер 

активним квизпм, хплпграмским приказпм дијатрете). Тпкпм 2024. гпдине  ппставка је 

пбпгаћена дпдатним инпвативним рјещеоима. Видеппрезентација је једини нашин да се 

габаритни римски надгрпбни сппменици, кап ремек дјела клесарскпг заната из перипда 

старпг вијека, представе јавнпсти и ппсјетипцима. Путем фптпграметрије ппсматрашу су, у 

3Д визуелнпм приказу,  дпступни атрактивни кадрпви дп најситнијих детаља, 

елиминисани пд ппзадине. Ппкренут је прпцес израде оихпве физишке представе, 

ппсебним техникама и метпдама, кпје ће упптпунити прпстпр сталне ппставке. 

У ппгледу инпвација, Музеј ппкущава да буде у кпрак са примјенпм технике кпја ће 

нарпшитп бити интересантна млађим ппсјетипцима. У ту сврху приступилп се набавци  

Touchscreen мпнитпра за интерактивна претраживаоа. Пни пружају мпгућнпст прегледа 

цјелпкупне музејске грађе, сазнаоа п бпгатпм културнпм наслеђу, п предметима кпји се 

шувају у Музеју, а збпг прпстпрне пгранишенпсти сe не мпгу излпжити, пружа 

истраживашке мпгућнпсти п сампм граду, крпз дпкументе и фптпграфије. 

Знашајан кпрак у мпдернизацији музеја јесте и набавка Near Field Communication 

(NFC) система. Пва технплпгија ће пмпгућити усппстављаое бежишне кпмуникације 

између паметних телефпна и других уређаја једнпставним прислаоаоем на пдређене 

ташке у музеју. На тај нашин, ппсјетипци ће мпћи брзп и лакп приступити дпдатним 

инфпрмацијама п експпнатима, аудип-впдишима и мултимедијалним садржајима, щтп 

дппринпси интерактивнијем музејскпм искуству. 

Један пд инпвативних прпјеката, кпји је заппшет пве гпдине, јесте припрема 

виртуелне радипнице, шији је циљ да се музеј презентује и ван свпјих зидпва. Пва 

радипница ће пмпгућити да се музејски садржаји представе пспбама кпје нису у 

мпгућнпсти да ппсјете музеј, кап щтп су кприсници старашких дпмпва и устанпва за пспбе 

са ппсебним пптребама. Пвим прпјектпм, музеј настпји да прпщири свпј утицај и ушини 

културну бащтину дпступнијпм щирпј заједници. 

Израђене су и виртуелне 360° презентације сталне и ппвремених музејских 

ппставки пдржаних тпкпм 2024. гпдине, кпје су пбјављене на сајту музеја. Пне пмпгућавају 

ппсјетипцима да, путем дигиталних платфпрми, истраже ппставке шак и накпн оихпвпг 

заврщетка, шиме се псигурава дугпрпшна дпступнпст и интерактивни приступ излпжбеним 

и музејским садржајима. 

 

I – 8.  - Организпваое научних скуппва 

 

Пд 2023. гпдине Музеј је пбнпвип активнпст прганизпваоа и пдржаваоа наушнпг 

скупа, кпји је ппкренут пд 1999. гпдине у циљу расвјетљаваоа и валпризације културнп-

истпријске прпщлпсти и културне бащтине пљеваљскпг краја и пбласти Пптарја и Пплимља. 

Пд ппшетка 2024. гпдине заппшета је прпцедура прганизпваоа скупа. Пдабрана је тема кап 
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прјентир за писаое радпва, упuћени су ппзиви наушним институцијама, шији би 

представници били пптенцијални ушесници скупа, кап и ппјединцима кпји свпјим наушним 

залагаоем заврjеђују велику пажоу. Рпк за пптврђиваое ушещћа је бип дп септембра 

мјесеца, какп би се благпвременп приступилп припреми и реализацији скупа, уз пратећи 

прпграм кпји је планиран за ушеснике. Првпбитнп се оих шетрнаест пдазвалп ппзиву, дпк су 

неппсреднп пред скуп двпјица ушесника пправданп спријешена да дпђу. 

У пктпбру 2024. гпдине пдржан је двпдневни наушни скуп на кпјем је ушестпвалп 

дванаест еминентних наушних радника, истраживаша, универзитетских прпфеспра из Црне 

Гпре и земаља у пкружеоу. У свпјим радпвима пбрадили су најразлишитије аспекте 

културне прпщлпсти щири прпстпр пљеваљскпг краја и ппдијелили брпјне нпве шиоенице 

дп кпјих се дпщлп темељним истраживаоима архивске грађе. Накпн скупа пстављен је 

рпк пд три мјесеца да излагаши кпмплетирају прпщирену верзију наушнпг рада и да је 

дпставе Музеју какп би се пбјединили у јединствену фпрму збпрника, публикпвану у виду 

„Гласника Завишајнпг музеја“ брпј 17. 

Недугп накпн пдржанпг наушнпг скупа, Музеј је приредип и пдржап коижевнп-

наушнп веше ппвпдпм пбиљежаваоа „Црнпгпрскпг празника културе – Оегпщевпг дана“, 

за кпји је пдређен 13. нпвембра, датум рпђеоа Петра II Петрпвића Оегпща, црнпгпрскпг 

владике, пјесника, филпзпфа, државника и једнпг пд најзнашајнијих лишнпсти у истприји 

црнпгпрске коижевнпсти и културе, уједнп и великана кпји је утемељип вјерски, 

прпсвјетни и културни живпт црнпгпрскпг нарпда, шиме је ппдигап и углед Црнпј Гпри у 

свијету. Ппсјетипцима коижевнп-наушне вешери представили су се прптoјереј ставрпфпр 

Српске правпславне цркве, парпх при цркви Светпг Ђпрђа у Ппдгприци и архијерејски 

намјесник ппдгпришкп-кплащински, птац Гпјкп Перпвић кпји је п владици Петру II 

Петрпвићу гпвприп кап п духпвнику и владару Црне Гпре. Гпјкп Бпжпвић, пјесник, 

коижевни критишар, есејиста, пптпредсједник Српскпг ПЕН центра – удружеоа есејиста, 

изнип је анализу Оегпщевпг пјеснишкпг и коижевнпг стваралащтва. Пба предаваша су 

истакнути ппщтпвапци и ппзнавапци Оегпщевпг лика и дјела, и сваки са свпг аспекта је 

присутнима представип виђеое црнпгпрскпг великана крпз призму свпјих виђеоа.  

 

 I – 9.  - Прикупљаое научних ппдатака  

 

Тпкпм 2024. гпдине, кап вид редпвне дјелатнпсти спрпвпђена је и струшна пбрада 

ппстпјећег материјала кпји се налази у музеју. За материјал кпји је у ранијем перипду 

ппврщнп пбрађен и у великпм брпју слушајева самп евидентиран, дпдају се пптпунији 

ппдаци дп кпјих се дплази накнадним наушним и истраживашким сазнаоима. 

Нпвпприкупљени материјал се детаљнп пбрађује уз сву пптребну дпкументацију, кпја у 

музејскпм ппгледу има вриједнпст кап и сам предмет, првенственп у наушнпм смислу, јер 

представља дпказ ппстпјаоа предмета, оегпве идентификације и валпризације, шак и у 

слушају физишкпг нестанка, прппадаоа или птуђеоа. Стпга се изради и шуваоу музејске 

дпкументације ппсвећује велики знашај. Дпдатнп се музејски предмети вищеструкп 

фптпграфищу, према стандардима са метрикпм и кплпр картпм, кап и карактеристишни 

детаљи предмета и пщтећеоа. На пвај нашин прати се стаое предмета и утврђују касније 

кпнзерватпрске мјере.  
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Тпкпм гпдине, спрпведенп је сређиваое ппстпјеће фптпдпкументације и дип кпји 

је прпнађен прегледпм старе архивске грађе. Пвп је укљушивалп шищћеое, припрему, 

пбраду, исправљаое, расппређиваое, категпризпваое пп пдјељцима и фпндпвима, 

скенираое и дигитализпваое. Ппстигнута је бпља прганизација и приступ музејскпј фптп-

дпкументацији. Кпнтактима и пстваренпм сарадопм са нащим суграђанима кпји у 

приватним збиркама бащтине знашајан фпнд фптпграфија. На пвај нашин Музеј је сакупип 

знашајну фптп-грађу старих Пљеваља. Иакп лпще резплуције, фптпграфије су скениране и 

дпдатнп пбрађиване, шиме се дпщлп дп вриједнпг садржаја. Радилп се и на дпбијаоу 

фптп-материјала са негатива, щтп изискује дпста времена за пбраду.  

Музеј је путем прпјекта защтите, кпјим је 2024. гпд аплицирап кпд Министарства 

културе за суфинансираое, пбезбиједип средства за спрпвпђеое кпнзервације камених 

масивних сппменика, кпји су у прпщлпсти измјещтени са некрпппла антишких лпкалитета, 

на разлишите стране пп граду. Надгрпбни сппменици су кап права умјетнишка ремек-дјела 

клесарскпг заната тпг времена, са уклесаним натписима, флпралним и фигуралним 

приказима бпжанстава и људских ликпва, кприщћена у сврху украсних камених пблика.  

 

I – 10. - Излпжбене активнпсти 

 

У тпку 2024. гпдине Завишајни музеј је прганизпвап брпје тематске излпжбе у 

сарадои са музејима какп из Црне Гпре, такп и из земаља у пкружеоу, щтп указује на 

изузетну међуинституципналну сарадоу пвих устанпва културе. Разнпврсне тематске 

излпжбе пружиле су првенственп нащим суграђанима, мпгућнпст да се уппзнају са 

културним и умјетнишким разлишитпстима, представљеним путем музејске дјелатнпсти.  

 

- Излпжба „Јпван Дучић, свпм милпм Требиоу – Трагпм једне визије“ 

Излпжбена активнпст Завишајнпг музеја у 2024. гпдини заппшела је изузетнпм 

излпжбпм „Јпван Дучић, свпм милпм Требиоу – Трагпм једне визије“, кпја је прганизпвана 

у сарадои са Музејпм Херцегпвине из Требиоа. Приређена  је ппвпдпм пбиљежаваоа 80 

гпдина пд смрти великпг пјесника, диплпмате и кплекципнара, а на кпјпј је Душић 

представљен и кап изузетан ппзнавалац умјетнпсти и кап први кустпс требиоскпг музеја, с 

пбзирпм да је брижљивп впдип инвентарну коигу свпје кплекције за будући музеј. 

Пвај јединствен приказ легата пригиналних предмета и дпкумената Јпвана Душића, 

бип је кпнципиран у три цјелине. Душићева бипграфија и диплпматска служба биле су 

представљене крпз пдликпваоа, диплпматску унифпрму и брпјне преписке са знашајним 

људима тпг времена. Археплпщка збирка, кпју је Душић сакупип тпкпм диплпматске 

службе у Италији и ппклпнип рпднпм Требиоу 1935. гпдине, шинили су предмети из 

римскпг и средопвјекпвнпг перипда – скулптуре, камена пластика, дијелпви саркпфага и 

црквенпг мпбилијара. Представљена је и Душићева кплекција слика.  

Излпжба је за нещтп вище пд мјесец дана, пд 25. јануара – 1. марта 2024. гпдине 

била изузетнп ппсјећена, са укупнп евидентираних 428 ппсјетилаца и прекп стптину пспба 

присутних тпкпм вешери птвараоа. Знашајнп је нагласити да су нарпшитп ушеници 

пснпвних и средоих щкпла били заступљени на излпжби, оих шак 354.  
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- Мултидисциплинарни  прпјекат „Дпмицијан  у Кптпру” 

 

Прпјекат „Дпмицијан у Кптпру” представоен је у сарадои Завишајнпг музеја и ПЈУ 

„Музеји” Кптпр. Пвај мулти-дисциплинарни прпјекат имап је за циљ да презентује 

дигиталне анализе и истраживаоа, кап савремене метпде истраживаоа и представљаоа, 

мермернпг ппртрета римскпг императпра Дпмицијана, кпји се шува у кптпрскпм 

лапидаријуму. Пвај изузетан ппртрет кпји пптише из псме или девете деценије I вијека, 

прпнађен је псамдесетих гпдина прпщлпг вијека у Кумбпру. Збпг трагпва црне бпје у 

Кптпру су ппртрет називали црнцем. Дпступни истпријски и археплпщки извпри су 

пмпгућили да се устанпви старпсна дпб владара, мпгуће етнишкп ппријеклп и пдређене 

физишке карактеристике. 

Скпрп двпвјекпвни Дпмицијанпв ппртрет бип је излпжен на ппсебнп дизајниранпм 

самппкретнпм ппстпљу, а дигитализацијпм и кприщћеоем генеративне неуралне мреже 

ГАН, дпбијани су прикази мпгућег изгледа Дпмицијанпвпг лица за зидне панеле.   

Птвараое излпже је прппратилп пкп 40 ппсјетилаца. За вријеме трајаоа излпжбе, пд 

7. марта – 7. априла 2024. гпдине Музеј је пбищлп евидентираних 125 ппсјетилаца, пд шега 

је билп 81 ушеника пснпвних щкпла, кпји су крпз истпријат п Дпмицијану мпгли упптпунити 

сазнаоа п перипду владавине пвпг римскпг императпра и антишкпм старпм вијеку. 

 

- Излпжба „Занатскп пружје и пружни прибпр - oд XVIII дп ппчетка XX вијека“ 

 

Излпжба „Занатскп пружје и пружни прибпр-oд XVIII дп ппшетка XX вијека“, је 

прганизпвана у сарадои Завишајнпг музеја са  ЈУ Музеји и галерије Никщић. На опј је била 

представљена бпгата музејска збирка репрезентативних примјерака занатскпг пружја, 

кпје припада пружју „дугпг трајаоа“. Пд хладнпг пружја били су излпжени примјерци 

јатагана, кпји се сматрају наципналним пружјем Црнпгпраца, затим сабљи и нпжева, а пд 

ватренпг пружја чефердари и леденице. Изузетни примјерци пружја, кпји су били 

представљени имају статус културнпг дпбра пд наципналнпг знашаја. Већи брпј излпжених 

примјерака прппраћен је занимљивим истпријатпм и умјетнишким изразпм, кпји псликава 

занатску вјещтину израде и укращаваоа филигранским радпм.   

На птвараоу излпжбе присуствпвалп је пкп 60 ппсјетилаца, дпк је у перипду пд 10. 

априла дп 10. маја 2024. гпдине излпжбу пбищлп укупнп 99 пспба, пд шега је билп 68 

ушеника. Крпз пружје и нарпдне прваке кпјима је припадалп, представљен је црнпгпрски 

истпријат, етнпграфски знашај и улпга укращенпг пружја и занатствп тпг времена. 

 

- Излпжба „Плави свијет делфина и китпва“ 

 

Ппшеткпм љета прганизпвана је излпжба „Плави свијет делфина и китпва“, у 

сарадои са Прирпдоашким музејпм Црне Гпре, прилагпђена најмлађим ппсјетпцима. 

Презентпвани су препаратпрски прикази делфина кап интелигентних, занимљивих и 

дружељубивих мпрских живптиоа, шији је ппстанак на Земљи угрпжен лпщим људским 

пднпспм и немарпм према цјелпкупнпј живптнпј средини. Представа акватпријума у 

излпжбенпм прпстпру дјеци је пружила аутентишан дпживљај. Циљ излпжбе је да се 

управп пни уппзнају са делфинима и китпвима кап фасцинантним и велишанственим 
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живптиоама, кап станпвницима пкеана и мпра, кпји имају важну улпгу у пдржаваоу 

мпрских екпсистема, али кпјима пријети нестанак и изумираое, збпг агресивнпг и 

немарнпг људскпг пднпса према оима и прирпди. 

У склппу излпжбе представљена је макета ппдмпрнице кап и 3Д анимација и 

виртуелни приказ мпрских дубина са представпм живпг свијета, кпји се мпгап дпживјети 

упптребпм ви-ар напшара. Пвај инпвативни дпдатак бип је занимљив нарпшитп дјеци, збпг 

шега је велику ппсјећенпст излпжбе, кпју је у вешери птвараоа пбищлп прекп 80 пспба. За 

вријеме трајаоа излпжбе пд 16. маја дп 30. јуна 2024. гпдине, Музеј је пстварип 1.136 

ппсјета, пд шега је билп 922 дјеце, разлишитих узраста. 

 

- Излпжба „Надежда Петрпвић  1873.- 1915. - лик и  дјела“ 

 

Излпжбу ппсвећену Надежди Петрпвић Завишајни музеј је првпбитнп планирап да 

спрпведе у сарадои са Уметнишкпм галеријпм „Надежда Петрпвић“ из Чашка, и Музејпм 

из Херцег Нпвпг кпји су распплагали дијелпм грађе кпја је планирана да се представи, 

ппвпдпм пбиљежаваоа 150 гпдина пд оенпг рпђеоа. На сампм ппшетку припреме, јавила 

се идеја за прпщиреоем сарадое и на Нарпдни музеј Србије, крпвну музејску 

институцију, кпји међу свпјпм бпгатпм грађпм шува и изузетну збирку цртежа Надежде 

Петрпвић. Лакп  је ппстигнут дпгпвпр п сарадои и да се Надеждини радпви, пп први пут, 

излпже у некпм пд музеја Црне Гпре. Пвп  је уједнп бип први пут да неки пд музеја Црне 

Гпре сарађује са Нарпдним музејпм Србије и тп нам је представљалп велику шаст и ппнпс. 

Све пвп је дппринијелп да се прганизује двпструка излпжба, кпја је пбухватила: 

- излпжбу ппд називпм „Надежда Петрпвић (1873-1915)“ кпја је приређена на 

птвпренпм, на тргу, гдје је на панелима ппстамената представљен живпт и рад Надежде 

Петрпвић крпз бипграфске текстпве, ппрпдишне фптпграфије и прикази оених изузетних 

умјетнишких сликарских радпва  и  

- излпжбу цртежа ппд називпм „Надежда Петрпвић: без бпје“, на кпјпј је у галеријскпм 

прпстпру Завишајнпг музеја представљенп 75 пригиналних радпва из збирке Нарпднпг 

музеја Србије. 

Бпгата и занимљива живптна приша Надежде Петрпвић кап приша п жени кпја је 

живјела испред свпга времена, кпја шестп није била схваћена пд пкплине, кпја је 

наилазила на грубе псуде и кпментаре, са кпјима се, на изглед, пдлушнп нпсила, дпк је у 

дубини дуще била псјећајна и раоива, далп је щлагвпрт да се уз прганизацију пвих 

захтјевних излпжби уврсти глумашка представа, мпнпдрама кпја представља кратку 

ретрпспективу Надеждинпг живпта. Ппстигнут је дпгпвпр са глумицпм Биљанпм Ђурпвић 

и угпвпренп оенп гпстпваое у Музеју. Мпнпдрама је изведена у амбијенталнп 

прилагпђенпм галеријскпм прпстпру Музеја, накпн птвараоа излпжбе, щтп је пружилп 

изезатан дпживљај ппсјетипцима. 

Пвакп кпмплексан ппдухват Музеја, да се у једнпј вешери приреди птвараое двије 

излпжбе и пдржи мпнпдрама, бип је прппраћен великпм ппсјећенпщћу. Прекп 100 пспба 

је присуствпвалп мпнпдрамскпј представи, а тиме и излпжбенпм птвараоу, дпк је за 

перипд оенпг трајаоа, пд 9. јула дп 10. августа 2024. гпдине, Музеј пбищлп 200 

ппсјетилаца, пд тпга дјеце 70. 
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- Излпжба “Пљевља из угла не-лпкалнпг истраживача” 

 

У пквиру пбиљежаваоа Дана еврппске бащтине, Завишајни музеј је приредип 

излпжбу кпја је била у складу са пбиљежаваоа међунарпдне манифестације. Заједнишка 

тема на Еврппскпм нивпу била је Баштина кпја ппвезује – културне руте и мреже. Крпз 

разлишита ангажпваоа, устанпва културе реализују активнпсти кпје пбухватају аспекте 

културне бащтине, оену ппвезанпст са истпријпм, традицијпм, пшуваоем бипдиверзитета 

и садащоим приликама. 

С тим у вези, Музеј је приредип пву излпжбу, дпктпранта  Милпща Ђурпвића,  кпји 

се тпкпм десетпмјесешнпг бправка у Пљевљима, бавип истраживашким радпм на мнпге 

лпкалне теме и ппдтеме. Свпје гледищте нам је претпшип крпз низ фптпграфија и текстпва, 

у кпјим је на питак нашин изнип свпје ставпве на прилике у граду. Антрппплпщким 

метпдама ппсервације и партиципације, тпкпм наушнпг истраживаоа, анализирап је 

друщтвене релације између лпкалнпг станпвнищтва и загађеоа. Путем фптп-

дпкументације приказап је какп некп, кп дпђе у Пљевља, види сам град, оегпву пкплину и 

прилике кпје су услпвљене брпјним фактприма. Путем  фптпграфије пренип је пришу п 

индустријскпј прпщлпсти града или руралним пејзажима изван градскпг прпстпра, мптиве 

прирпдних елемената и екпсистема, експлпатацију руде и нуспрпудакте лпжеоа угља, 

енергетска и индустријска ппстрпјеоа, живпт у граду и пкплини и др.. 

Приликпм птвараоа излпжбе билп је присутнп близу 40 пспба. За мјесец дана 

трајаоа ппставку је пбищлп јпщ 66 ппсјетилаца, пд шега је билп 43 дјеце.  

 

-      Излпжба "Искра у камену" 

 

Са излпжбпм „Искра у камену“, аутпра археплпга Гпрана Пајпвића, Завишајни музеј 

је заврщип серију излпжбених активнпсти за 2024. гпдину. Излпжба је представљала скуп 

пд 40 фптпграфија, п фенпмену стећака у Црнпј Гпри. У црнп бијелпј щтампи, виспкпг 

квалитета, настали су радпви дпкументарнп-експресипнистишкпг карактера, из пптребе да 

се прикаже ликпвнпст, кпнтекст али и скулптпрска занатска вјещтина оихпвих стваралаца. 

Пни свједпше п разлишитим археплпщким кпнтекстима у кпјима се данас налазе и указују 

на двпдимензипналне медије кпје приказују стећке у другашијем кпнтексту. 

              На птвараоу излпжбе билп је пкп 50 присутних ппсјетилаца. Тпкпм једнпмјесешнпг 

трајаоа излпжбу је пбищлп јпщ оих 45, пд шега 24 дјеце.   

  

*     На пснпву спрпведене евиденције дпбијени су ппдаци да је за вријеме трајаоа 

ппвремених ппставки, Музеј ппсјетилп 2.102 ппсјетипца, не рашунајући ппсјетипце кпји су 

били присутни на вешерима птвараоа излпжби, кпјих је свеукупнп приближнп билп пкп 

500. Уједнп сагледанп тп је прекп 2.600 ппсјетилаца, пд шега су дјеца разлишитпд узраста 

шинила брпј пд оих прекп 1.500. Управп тп и јесте циљ Музеја, да свпјим разлишитим 

садржајем заинтересује младе наращтаје да ппсјећују музеј и да ту устанпву прихвате кап 

институцију птвпрених врата за оих, за оихпве идеје, сугестије, жеље за вплпнтерским 

радпм. Управп у тпм смјеру је усппстављена сарадоа са группм пплазника Лпкалнпг 

дјешијег парламента кпји су заинтереспвани за активнп ушещће у раду Музеја, гдје ће пни 

мпћи да  ушествују у креираоу ппставки, радипница и других активнпсти. 
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*  Тпкпм 2024. гпдине, излпжбени галеријски прпстпр Завишајнпг музеја Пљевља бип 

је уступљен и ппщтинскпј јавнпј устанпви културе Галерији „Витпмир Србљанпвић“ за 

прганизпваое излпжбе ликпвних радпва умјетнице Милене Павлпвић Барили.  

 

I – 11.  - Фпрмираое лапидаријума  

 

Камени надгрпбни сппменици из римскпг антишкпг перипда, кпји су срединпм 

седамдесетих гпдина измјещтени са прпстпра некрпппла археплпщкпг лпкалитета 

Муниципијум С, у Кпминима, пдавнп заслужују да буду адекватнп презентпвани щирпј 

јавнпсти. Ппједини примјерци представљају права ремек дјела клесарскпг заната и 

врхунац римске прпвинцијске умјетнпсти, с краја II дп краја IV вијека. Планираним 

лапидаријумпм, кап једнпм амбијенталнпм археплпщкпм цјелинпм, сппменици ће бити 

ппказатељи људскпг развпја, напретка, стваралащтва и умијећа мајстпра, у старпм вијеку. 

Музеј се, накпн дпбијене сагласнпсти ппщтинских надлежних пргана, у два наврата, 

за дпзвплу, пбраћап Управи за защтиту културних дпбара, кпја је услед унутращоих 

рукпвпдећих прпмјена и других разлпга, крајем јесени дпставила сагласнпст за радпве. 

Музеј је тада, у сарадоу са Центрпм за кпнзервацију и археплпгију, спрпвеп измјещтаое 

једнпг брпја камених сппменика, уз ппмпћ механизације Рудника угља, али се није мпглп 

спрпвести и кпмплетнп уређеое терена, бетпнираое стппа на кпје ће се сппменици 

ппставити и расвјету, какп је планиранп.  

Прије ппстављаоа сппменика на предвиђенп мјестп, пптребнп је спрпвести 

кпнзерватпрске радпве трајне защтите. За пве ппслпве Музеј је пбезбиједип средства путем 

Прпјекта защтите, са кпјим је аплицирап кпд Министарства културе и медија Црне Гпре, а 

кпја су уплаћена крајем гпдине. Прпјектним активнпстима Музеј успијева да пбезбиједи 

знашајна финансијска средства шиме пбезбјеђује ущтеду ппщтинских бучетских средстава. 

 

I – 12.  -  Опремаое сувенирнице и набавка сувенира 
  

 Завишајни музеј Пљевља у пквиру свпјих актвнпсти, бави се и пласираоем и 

псмищљаваоем аутентишних сувенира, прилагпђених за щиру намјену. Сувенири кап 

предмети пдражавају или симбплизују карактеристике пдређенпг краја, са умјетнишким 

или естетским рјещеоима и псмищљеним детаљима, кпјима се управп везују за културну 

бащтину краја. Лпкалне предузетнице су за пптребе Музеја израђивале предмета рушне 

израде са традиципналним етнп мптивима. 

Лепеза ппнуде прпизвпда се сталнп прпщирује, какп израдпм, такп и намјенпм и 

фпрмпм. Сувенири су израђени пп мпделу музејских предмета, стела, скулптура, етнп-

мптива, најразлишитије представљени. Упптпуоени занимљивпм пришпм сувенири ппстају 

јпщ привлашнији ппсјетипцима и туристима, кпји ппжеле да ппсједују неки предмет, 

брпщуру или други вид прпмптивнпг материјала, кпји би их аспцирап и ппдсјећап на 

ппсјету Пљевљима. Срединпм гпдине, у два наврата, Музеј је исппрушип сувенире за 

пптребе кабинета Предсједника Црне Гпре, кпји су пласирани кап размјене ппклпна 

приликпм пдласка у ппсјете или приликпм пријема инпстраних представника. На тај 

нашим сувенири Завишајнпг музеја су стизали дп најразлишитијих крајева свијета. 
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Инпвације у 2024. гпдини су били мптивски брпщеви-знашке, кпје је дизајнирала 

кустпскиоа умјетнишке збирке, дпк су педагпщкиоа и фптпграф псмислили вид 

друщтвене игре прилагпђене дјешијем узрасту – игру мемприје, са приказима музејских 

предмета кпји се упарују са данащоим изгледпм тпг предмета.  

Недавнп је израђен и кристални приказ дијатрете, у маоем и већем издаоу, щтп је 

јединствен и за сада најљепщи приказ пвпг културнпг блага са кпјим се ппнпсимп. 

Идеалан је кап ппклпн за ппсебне прилике.  

Тпкпм 2024. гпдине Музеј је прихпдпвап прекп 3.000,00 еура пд прпдаје сувенира 

(3.037,20 е), щтп је знашајан изнпс, кпји је за трећини увећан у пднпси на предхпдну 

гпдину (2023. гпд -  прихпд је бип 2.004,20 е).  

Музеј је у 2024. гпдини пстварип прихпд и пд прпдаје улазница у изнпсу пд 893,00 

еура (у 2023. г прихпд је бип 708,00 е) щтп није ппказатељ укупнпг брпја ппсјета, из 

разлпга щтп се дјеци дп 14 гпдина и щкплским ппсјетама из пљеваљских щкпла улаз не 

наплаћује, кап ни пспбама раоивих категприја, ни шланпвима званишних делегација кпје 

су у ппсјети Ппщтини Пљевља. 

 

I – 13. -  Прикупљаое музеалија и фпрмираое нпвих збирки 

 

Тпкпм 2024. гпдине Музеј је прпщирип свпј фундус, какп са предметима кпји су 

ппклпоени пд ппјединаца, нащих суграђана, такп и путем пткупа.  

Ппклпоени су, у највећем брпју, предмети рушне радинпсти, кпји се вище не 

кпристе, а кпји имају знашај за музеј у ппгледу нашина израде, кприщћенпг материјала, 

кплприта, карактеристишне щаре, мпдела, кап и примјерци старинскпг ппкућства и др. 

Ппједини предмети мпгу дати вищеструке инфпрмације п перипду настанка, упптреби, 

кап и наушне ппдатке, кпји мпгу имати велики знашај, дпк су пни за пбишнпг ппсматраша 

непреппзнатљиви. Управп наушна пбрада и даје знашај свакпм музејскпм предмету.  

Ппклпнпм, а дијелпм и пткуппм, графика и слика нащих суграђана пбпгаћена је 

умјетнишка збирка Музеја, кап и ппјединим архивалијама из прпщлпсти. 

У прптеклпј гпдини пткупљен је мермерни надгрпбни сппменик, из антишкпг 

перипда, кпји је бип у приватнпм власнищтву, узидан у стазу кап улазни кућни праг. Да би 

се пвакав један риједак примјерак сппменика мпгап валпризпвати на дпстпјан нашин, 

Музеј је власницима ппнудип пткуп и измјещтаое пвпг габаритнпг сппменика, кпји ће 

бити представљен у скупини сппменика, у лапидаријуму испред улаза музеја. 

Музеј редпвнп упућује апеле нащим суграђанима да не унищтавају и не бацајуи не 

унищтавају старине кпје су наслеђена бащтина, већ да се пбрате Музеју, какп би предмети 

пд културнп-истпријскпг зашаја пстали сашувани за будуће генерације. 

Веклики прпблем Музеја представља недпстатак прпстпрнпг капацитета, нарпшитп 

у деппу, шији капацитет је скпрп у пптпунпсти пппуоен и великп је питаое гдје смјестити 

предмете кпји се ппклпне или су ппнуђени за пткуп. Тп је јпщ један пд разлпга защтп је 

Музеју неппхпдан нпви пбјекат, или неки дпдатни прпстпр да му уступи Ппщтина, у кпјем 

би се мпгап смјестити, а ппжељнп би билп и излпжити, музејски материјал. 
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I – 14. - Издавачка дјелатнпст 
 

Музеј је у пквиру издавашке дјелатнпсти, у 2024. гпдине щтампап вище издаоа. 

Преппзнатљиви збпрник, Гласник Завишајнпг музеја, кпји пбједиоује наушне радпве, 

публикпван је 2024. гпдине, пп щеснаести пут, такп да је ппстигнут кпнтинуитет да 

пдржани наушни скуп из пктпбра 2023. гпдине буде прппраћен и издаваоем збпрника.  

Какп је Музеј преппзнатљив кап устанпва кпја бащтини најразлишитије пблике и 

трагпве културнп-истпријскпг развитка, у материјалнпм и нематеријалнпм ппгледу, 

прпистише да пн оегује и пдржава мултикултуралнпст у свпјим пквирима. С тим у вези, 

Музеј је, кап издаваш, припремип другп прпщиренп издаое коиге „Међурелигијска 

тплеранција“, аутпра Милпща Гашевића, магистра теплпгије, гдје су првенственп наведени 

брпјни примјери међурелигијскпг суживпта и тплеранције крпз истприју, кпји би требали 

бити ппказатељ и будућим генерацијама да је у пднпсу међу људима важна пдредница да 

се буде Чпвјек, са прихватаоем свих разлишитпсти кпје су дип цјелпкупнпг друщтва.   

Тпкпм 2024. гпдине приступилп се изради прпмптивнпг материјала. Првенственп је 

ријеш п каталпгу сталне излпжбе „Путевима Homo sapiensa“ кпји је свепбухватан и 

кпмплексан приказ археплпщке ппставке, са текстпвима и фптпграфијама, какп прпстпра, 

такп и ппјединашних репрезентативних предмета. Ппстигнута је врхунска щтампа кпја 

каталпгу даје ппсебну вриједнпст.  

Кап свпјеврстан каталпг сталне археплпщке ппставке, публикација „Излет у 

прпшлпст - Ивп и Маја“, представља ппсебан вид - каталпга/бпјанке/стрипа прилагпђен 

најмлађим ппсјетипцима. Првпбитнп урађена ћирилишна верзија, дппуоена је и у 

латинишнпм издаоу, щтп је инициранп пптражопм и вищеструким интереспваоем нащих 

ппсјетилаца и туриста. Публикпване су и брпщуре п дијатрети, кап једнпм пд 

највриједнијих културних блага Пљеваља и Црне Гпре. Штампане су на разлишитим 

свјетским језицима, првенственп кап прпмптивни материјал.  

 

II – Набавке и пдржаваое кпмпјутерске ппреме и пбјеката 

 

 Рад струшних лица у Музеју у највећпј мјери се пдвија на рашунарима, у ппгледу 

евиденције, пбраде, дигитализације и мултидисциплинарних приказе, те је неппхпдна 

набавка и пдржаваое пваквих система. Пптребнп их је дпдатнп ппремати и ппјашавати у 

ппгледу мемпријскпг капацитета и прпцеспра. 

 За пбједиоаваоа цјелпкупне дпкументаципне грађе Музеја пбезбијеђен је базни 

рашунар у кпјем се ппхраоује сва архивска грађа кпја се пднпси на струшни рад устанпве. 

Централизпваним системпм пмпгућена је лакща претрага инфпрмација заппсленим и 

кприсницима музејске грађе за наушнп истаживашки рад. 

Збпг пптребе сталних инпвативних приказа и мпдернизације, Музеј je имаo 

пптребу да набави ппрему кпја мпже да ппдржи и пмпгући бпгатији и кпмплекснији вид 

презентације у електрпнскпм пблику, щтп ће бити пмпгућенп набавкпм ташмпнитпра кпји 

пружају дигиталнп претраживаое музејске грађе. Oбезбијеђена је oпрема и уређаји за 

праћеое миклпклиматских услпва. Редпвнп се евидентирају вриједнпсти параметара и 

пдржавају  се у пптимуму. У ту сврху набављени су маои калплифери и расхладни 

уређаји, а разлпзи набавке су већ  раније наведени у извјещтају. 
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Да се вище не би ппзајмљивале стплице и ппрема за разглас пд Центра за културу, 

Музеј је спрпвеп набавку сппствених, збпг вищеструке пптребе: пдржаваоа радипница са 

дјецпм, те наушних скуппва и коижевних вешери, кпје се прганизују у галеријскпм прпстпру.  

 Какп би се сашувала бучетска средства, планирана набавка специјализпванпг 

ппстамента за дијатрету није спрпведена, збпг мпгућнпсти страних дпнатпрских средстава 

за ту сврху, те се шекалп на оих. Збпг кпмплексне прпцедуре, кпја је јпщ у тпку, неизвјеснп 

је да ли ће се пна реализпвати. Насупрпт тпме, Музеју су за 2025. гпдину укинута Бучетска 

средства кпја су била ппредијељена за пву намјену (изнпс пд 40.000,00 еура). Упитнп је да 

ли ће се пстварити пва планирана набавка, такп да се на питаое „када ће бити дијатрета 

излпжена“ -  не мпже дати пдгпвпр.  

 

СТРУКТУРА ЗАПОСЛЕНИХ У ЈУ ЗАВИЧАЈНИ МУЗЕЈ ПЉЕВЉА 
 

У ЈУ Завишајни музеј Пљевља, тпкпм 2024. гпдине, радне пбавезе је спрпвпдилп 11 

заппслених на непдређенп вријеме, щтп је маое пд брпја предвиђенпг Правилникпм п 

унутращопј прганизацији и систематизацији радних мјеста. Седам заппслених је са 

струшним зваоем из музејске дјелатнпсти, кпје дпдјељује Министарствп културе на пснпву 

рада на музејским ппслпвима, струшнпг ангажпваоа и бпдпваоа категприсаних активнпсти. 

Пвакав састав заппслених пмпгућава струшнп пбављаое ппслпва и успјещан рад Музеја. 

Пд једанаест заппслених у Завишајнпм музеју, 2024. гпдине, 7 (седам) су билп жена.   
 

*  Директприца, са зваоем музејске савјетнице (највећим зваоем у музејскпј 
струци) пбавља и ппслпве кустпскиое истпријскпг пдјељеоа 

Редни 
брпј 

Раднп мјестп 
 

Стручна 
спрема 

Зваое 
 

Брпј извршилаца 
 

1 Директпр/ица музеја ВСС Музејска савјетница 1 изврщитељка 
 

2 
 

Кустпс  етнплпг 
 

ВСС Вища кустпскиоа 
етнплпщкиоа 

1 изврщитељка 

 
* 

Кустпс  истпричар 
 

ВСС Музејска савјетница 1 изврщитељка 

3 
 

Кустпс  истпричар имјетнпсти ВСС Кустпкиоа умјетнишке 
збирке 

1 изврщитељка 

4 Музејски  педагпг 
 

ВСС Музејска  
педагпщкиоа 

1 изврщитељка 

5 
 

Дпкументариста 
 

ВСС Дпкументариста 1 изврщилац 

6 Савјетник за пднпсе са 
јавнпшћу 

ВСС Савјетник за пднпсе са 
јавнпщћу 

1 изврщитељка 

7 Музејски техничар – 
рукпвпдилац деппа 

ССС Музејски технишар 1 изврщилац 

8 Фптпграф 
 

ССС Музејски фптпграф 1 изврщилац 

9 Референт за коигпвпдствене,  
финансијске и ппште  
административне  ппслпве 

ССС Екпнпмска технишарка  1 изврщитељка 

10 Ппртир-дпмар ССС Електрптехнишар 
енергетике 

1 изврщилац 

11 Хигијеничарка - 
ппмпћна радница 

ССС Екпнпмска технишарка 1 изврщитељка 
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ПРИХОДИ И РАСХОДИ  ЈУ ЗАВИЧАЈНИ МУЗЕЈ ПЉЕВЉА 

У ПЕРИОДУ ОД 01.01.2024. ДО 31.12.2024. ГОДИНЕ. 

 

1. УКУПАН ПРИХОД (1.1+1.2+1.3+1.4+1.5+1.6) 280.941,46 
 1.1. Прихпд из бучета ппщтине Пљевља 258.401,63 

 1.2. Пренесена средства из 2023. гпдине 7.128,78 

 1.3. Прихпди пд ппзитивне каматне стппе 0,85 

 1.4. Прихпди пд Министарства културе Ц.Г. 10.500,00 

 1.5 Прихпди пд дпнације - Рудник угља  АД  Пљевља 980,00 

 1.6 Сппствени прихпди 
- Прихпди пд улазница................................................... 893.00 
- Прихпди пд прпдаје сувенира...................................3.037.20 

3.930,20 

 

 

2. УКУПАН РАСХОД (2.1+2.2+2.3+2.4+2.5) 258.039,71 
 2.1. Брутп зараде и дппринпси на терет ппслпдавца 131.074,72 

  4111 Нетп зараде пд I – XII /24 76.823,84 

  4113-4   Ппрез и дппринпси 23.158,25 

 

 2.2 Остале накнаде 10.159,11 

  4121 Накнада за зимницу 5.937,03 

  41271 Брутп накнаде Савјету пд I-XI /24 4.222,08 

  4124 Јубиларна награда 108,00 

 

 2.3. Расхпди за материјал и услуге 58.084,14 

  41311 Трпщкпви канцеларијскпг материјала 932,35 

  41312 Трпщкпви ситнпг инвентара 366,52 

  41313 Трпщкпви за средства хигијене 578,97 

  41319 Пстали трпщкпви 178,00 

  41331 Кнјиге за музејску библиптеку 346,60 

  41335 Амбалажа за смјещтај музејских предмета 1.892,08 

  31341 Трпщкпви електришне енергије 6.501,68 

  41343 Трпщкпви гријаоа 20.450,76 

  41351 Трпщкпви гприва 175,00 

  41411 Трпщкпви службенпг путпваоа у земљи 1.476,20 

  41412 Трпщкпви службених путпваоа у инпстранству 2554,96 

  4142 Трпщкпви репрезентације 329,51 

  41431 Трпщкпви интернет услуга 489,05 

  41432   Трпщкпви мпбилнпг телефпна 258,86 

  41433 Трпщкпви мпнитпринга 1.597,20 

  41434 Трпщкпви ппщтанских услуга 111,20 

  4144 Трпщкпви прпвизије 664,59 

  4148 Трпщкпви усаврщаваоа заппслених 617,12 
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  414941 Трпщкпви шистарине 4.709,54 

  414942 Трпщкпви впде 166,01 

  4152/3 Трпщкпви пдржаваоа пбјекта и ппреме 4.490,13 

  4191 Трпщкпви пп пснпву  угпвпра п дјелу 2.967,33 

  41492 Услуге щтампаоа и умнпжаваоа 44,00 

  4198 Трпщкпви за таксе 5,00 

  44152 Кпмпјутерска ппрема 3.482,00 

  44153 Пстала ппрема 2.699,48 

 

 2.4 Трпшкпви за дјелатнпсти музеја 46.992,31 

  41472 Редпвне дјелатнпсти у пквиру музејских 
активнпсти 

3.786,03 

  414722 Ангажпваое струшних сарадника 3.223,56 

  414732 Археплпщка истраживаоа лпкалитета Мејтеф 4.403,08 

  414733 Теренска истраживаоа 1.926,48 

  41475 Дппуна и псаврамеоаванје сталне археплпщке 
ппставке 

3.787,02 

  41476 Прганизпваое Наушнпг скупа 4.837,78 

  41478 Излпжбена дјелатнпст 15.784,92 

  41479 Фпрмираое лапидаријума 166,36 

  414902 Набавка сувенира 3.124,09 

  414904 Прикупљаое музеалија  1.560,00 

  414906 Издавашка дјелатнпст 4.392,99 

 

2.5. Отплате дугпва из ранијег перипда 11.729,43 

4631 Пбавезе пп репрпграму 2015-2035 7.702,56 

   

4632 Пстале пбавезе 4.026,87 

 Гријаое       12/23 1.859,16 

 Електришна енергија  12/23 902,95 

 Впда             12/23 3,94 

 Чистарина   12/23 428,14 

 Интернет     12/23 43,55 

 Мпбилни телефпн      12/23 16,09 

 Канцеларијски материјал 66,00 

 Текуће пдржаваое 123,75 

 Средства хигијене 25,13 

 Репрезентација 25,44 

 Систем технишке защтите 145,20 

 Брутп накнада Савјету 12/23 387,52 
 

 

САЛДО НА ДАН 31.12.2024. ГОДИНЕ  .............................................  22.901,75 е 

 

 




